

■探案笔记

以身试法上演现实版盗墓笔记

7名犯罪嫌疑人在辰溪被一网打尽

湖南法治报全媒体见习记者
周玉意 通讯员 谢子婷

近期,辰溪县公安局经过3天两夜的持续跟踪、缜密侦查,成功侦破一起盗掘古墓葬案。

一个线索牵出一个盗墓团伙

9月4日,四川广元市公安局移送线索称,有人到辰溪实施盗墓。县公安局立即抽调精干警力成立专案组,迅速启动侦查工作。通过缜密侦查,初步

确定向某有、杨某军有重大作案嫌疑。“辰溪是个大活,他们已搞出了青砖、陪葬坑,坑有10几米长。”警方在调查中发现了两人与广西籍男子罗某海的一则聊天记录。顺藤摸瓜,一个涉及重庆、广西、湖南3地,组织成员14人的盗掘古墓葬团伙浮出水面。

贼心不死的盗墓团伙卷土重来

2021年夏天,犯罪嫌疑人

向某有、杨某军缺钱用便萌生了盗墓的想法,2人遂到孝坪镇山林挖掘盗洞未果。

今年8月底,向、杨2人不甘心,继续互相邀约到辰阳镇山盗墓。随后李某跃、周某福加入到挖掘盗洞中。当天,向某有等4人便在辰阳镇某水库边山上挖出几块青砖。并邀约赵某军带仪器过来探测。

9月3日,赵某军又纠集罗

某海以及从广西壮族自治区北元市赶来的李某、何某、苏某富,携带更精密的探测仪器,先后在辰溪辰阳镇、孝坪镇等地进行盗墓活动。

“项目”组团被一网打掉

“这些团伙互相勾结,但成员并不固定,作案类似项目制,找到墓了再拉帮结伙。”办案民警介绍,除了各种技术手段,他们研读各类地方志,甚

至还会留心各地博物馆工作人员和考古人员发表的学术论文,从中寻找古墓所在地的线索。

专案组逐步梳理出该盗墓团伙的人员身份及分工,经过多日实地走访及视频追踪,迅速收网。9月6日凌晨,民警在鹤城区某酒店内将正在休息的7名犯罪嫌疑人抓获。现场查获地质勘探仪器、探钎、铁锹等大量作案工具。

画出安全线 点亮回家路

辰溪公安全面提升省道S250安全防护能力

本报讯(通讯员 黄任强)省道S250辰溪段车流密集,急弯陡坡、平交路口、穿村过镇点段较多,道路交通安全管理压力大、任务重。

为全力整治省道S250线交通安全隐患,进一步优化营商环境。今年5月以来,县公安局联合交通、公路等部门,立足“三个精准”,全面深入开展省道道路交通事故隐患大整治,全面提升省道安全防护水平。

精准调研,全面摸排风险隐患。县公安局负责人多次到S250线沿路开展现场踏勘,并深入村镇听取沿线居民群众的意见建议。发现路肩过窄是行人事故多发的最突出风险点,在此基础上还摸排出安保设施欠完善、路肩未培填、路面排水不畅、

警示标志有欠缺等3大类12项突出风险隐患。

精准施策,科学制定整改方案。根据事故分析报告和路面踏勘调研摸排的风险隐患,交警、交通、公路等部门联合进行专题研究,按照“一隐患一方案”的原则,制定了S250省道隐患整治实施方案。明确了扩宽路肩、完善平交路口“五小工程”、增设警示标志、增设照明路灯等12项整改措施。

精准调度,强力推进工作落地。为确保隐患整治落实落地,明确由常务副县长担任隐患整治领导小组组长,召开政府常务会议专题研究部署该路段道路安全隐患整治调度会,统筹交通、公路、交警各方工作力量,全力推动各项整治工作快速推进。

该县先后投入资金161万元,新划行车道边缘标线等各类交通标线9189平方米,拆换新增护栏1232米。仅用45天就完成全线28处平交道口标志牌、爆闪灯、减速带、反光镜、道口标柱等五小工程建设,全面提升了道路安全防护水平。

在全面整治隐患的同时,该县发动村镇干部、“两站两员”、驻村辅警等基层力量,大力开展行人特别是S250沿线农村老年人交通安全常识宣传,提升安全意识,全面预防减少事故发生。

6月完成整治以来,省道S250辰溪段道路交通事故同比下降19.8%,亡人事故同比下降60%,交通事故亡人数同比下降71.4%。

■新闻集装箱

摩托车失而复得 群众送锦旗感谢

本报讯(通讯员 舒煜
杨米雪)“太感谢警察同志了,真没想到这么快就能帮我追回被盗的摩托车!”近日,辰溪安坪派出所收到群众余先生送来的一幅锦旗,感谢民警快速破案,及时追回被盗的摩托车。

9月26日,安坪镇余先生来到安坪派出所报警,称9月24日晚自己停在一超市门口的摩托车被人盗了。民警立即开展工作,通过视频监控巡查及调查走访成功锁定4名犯罪嫌疑人。10月上旬,民警将肖某、龚某等4名犯罪嫌疑人传唤至县公安局。经讯问,肖某等4名犯罪嫌疑人对其盗窃摩托车的犯罪事实供认不讳,在民警的教育下主动退还盗窃的摩托车。

巡特警争分夺秒 护送患病学生就医

本报讯(通讯员 张亚琴)“警察同志,我孙女在参加运动会400米跑步时突然肚子疼,站不起来了,请帮帮忙,送我们去医院吧!”10月18日下午,辰溪公安巡特警民警在城区实验中学开展护学岗执勤,接到一位奶奶带着她的孙女向警察招手呼喊进行求助。

见此情景,民警第一时间上前询问查看患病女孩情况,发现孩子手捂腹部,身体蜷缩、呼吸不畅,头上直冒冷汗,嘴里不停地喊疼,情况十分危急。

“你们别着急,赶紧上警车,我们立刻送你们去最近的医院救治!”说着就和另外一名辅警搀扶着女孩上了警车,立即鸣笛驱车赶往最近的辰阳镇卫生院。仅用时3分钟就将患者安全送达医院急诊室就诊。

辰溪4小时 破获一起盗窃案

本报讯(通讯员 彭静
池)乡镇便利店无人看守,有人贼心顿起。10月22日,辰溪船溪乡一便利店因无人看守,价值一万余元商品被盗。

10月22日早上7点,田湾派出所民警接警后,立即走访摸排。通过调查取证和研判分析,发现嫌疑人凌晨1点多撬开卷闸门,蹿入店内盗走香烟、槟榔等商品。掌握相关情况后,民警通过视频沿线追踪,当天上午11点在县教育局附近将准备销赃的涉嫌盗窃犯罪嫌疑人杨某、向某平当场抓获,此时距接警仅4个小时。目前,两人已被依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

一瓶八宝粥 温暖一颗心

本报讯(通讯员 聂潇)近日,城北派出所接到群众求助,称在城北小区门口的某超市内有名老人走失,急需帮助。民警立即前往。

到达现场后,民警在超市门口的方形花坛边找到了老人。通过交谈发现老人无法清晰表达,疑似有老年痴呆症。担心老人走失时间过长没有进食,民警先到一旁的便利店为老人买来一瓶八宝粥,耐心等待老人吃完后,将老人带回派出所。民警通过查询得知老人姓唐,79岁,辰阳镇余家巷人,由于老人户口上却没有其亲人的信息,民警又多方努力,成功联系到了她的女儿。老人的女儿和女婿接到民警电话后立即赶到城北派出所,在看到走丢的母亲正在吃八宝粥,夫妻俩对民警连连表示感谢。

■图片新闻

“一盔一带”护安全

为强化提升市民交通安全意识。近日,辰溪交警在刘晓公园广场开展了“一盔一带”安全守护暨头盔免费发放活动。

通讯员 肖玉



诈骗分子黑吃黑 警察黄雀捕螳螂

辰溪警方帮湖北姚女士追回22万元被骗款

本报讯(通讯员 肖玉 夏钰程)近日,家住湖北钟祥市的姚女士将一面“人民警察为人民,失而复得暖人心”的锦旗送给辰溪公安局的办案民警米文涛、夏钰程手中,感谢民警帮她追回被骗的22万。

9月27日,该局侦查中心发现线索:张某在辰溪有异常大额柜面取现,可能有洗钱嫌疑。

刑侦部门根据线索立即抽调精干警力,迅速启动侦查工作。经缜密侦查,确定张某将银行卡出租出借给他人,在诈骗资金转入其账户时,通过黑吃黑形式盗取诈骗资金22万元。次日,民警锁定张某位置一举将其抓获,在其车上、身上及出租屋共搜查出被盗现金22万元。

9月29日,民警通过张某

某的银行账户流水,确定了这22万元是姚女士被诈骗的部分资金,于是联系姚女士来辰溪将被骗的22万余元尽数领回。

原来,姚女士前段时间在某聊天软件上认识了一男子,这期间该男子以谈恋爱为由一直骗其投资某项目,直至9月25日累计投入了61万后被男子拉黑,才发现自己这是遇上“杀猪盘”了,遂报警求助。